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Das t-v-Diagramm zeigt die Geschwindigkeit eines Tennisballs S ’ |
(Masse 45g) bei einem Volley. I:\ r&

a) Was versteht man unter einem
Volley?

b) Wie lange dauert der StoR3? 10 7

157

c) Mit welcher Geschwindigkeit
trifft der Ball auf den Schlager,
mit welcher Geschwindigkeit
verlasst er den Schlager?

d) Wie andert sich die kinetische
Energie des Balls?
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e) Welche maximale Be-
schleunigung erféhrt der Ball? 15
Welche maximale Kraft F
wirkt auf den Ball? 20+

Beachte: F=m -ﬂ

At 30
f) Skizzieren Sie das zugehorige
t-F-Diagramm. 25
Welche mittlere Kraft F 20
wirkt wahrend der StoRes
auf den Ball?
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f) Wenn At die Zeitdauer 10
des StoRes angibt, dann
nennt man F-Atg,
den zugehorigen KraftstoR. 0
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Wie hangt der Kraftstol3 mit tins

der Masse des Balls und

seiner Anfangs- und Endgeschwindigkeit zusammen?

F-At StoR —

Aufgaben

1. Ein 1509 schwerer Baseball trifft mit einer Geschwindigkeit von 150 km/h auf einen Schlager
und wird in umgekehrter Richtung mit einer Geschwindigkeit von 210 km/h zurlickgeschlagen.
Wie groR ist die mittlere Kraft, die der Schldger wahrend des 5,0 ms dauernden Kontakts mit
dem Ball auf diesen ausiibt?

2. Ein Ball der Masse 450g fallt aus einer H6he von 1,5m auf den Boden. Nach dem Aufprall
springt der Ball mit 85% seiner Auftreffgeschwindigkeit zurtick.
a) Wie grof3 ist der Kraftsto3 wéahrend des Bodenkontakts?
b) Wie groR ist die mittlere Kraft auf den Ball, wenn der Bodenkontakt 0,020s dauert?
c) Wie viel Prozent der kinetischen Energie gehen beim Aufprall ,,verloren“?
Wozu dient diese Energie?



Fur den Kraftstol3 gilt:

F'AtS'[OB = M-Av = m'(vnachher - Vvorher)

Losungen zu den beiden Aufgaben:

1. F-At = m-Av =
1000m

km
0,150kg-(210 —(-150))~ -~  0,150kg-(360) -
m-Av _ 9-(210 —(=150)) _ 9-(360) o 20009 ™ _ s o
2 1

At 0,0050s 0,0050s S

I_:=

2. a) Auftreffgeschwindigkeit v des Balls:

V=2.g-h = v:\/2-9,8lmz-1,5m =540
S S

F-At = m-Av=m-(0,85-v—(-V)) = m-185v = 0,450kg-1,85-5,4 2 — 4,5Ns
S

b) F-At = may = F="AV_ 45NS _ oonn ~0,23KkN
At 0,020s
1 2 1 2
A Ekin E m (Vnachher) _E m (Vvorher) (Vnachher)2 B (Vvorher)2 (01 85V)2 - VZ
kin,vorher E -m- (Vvorher)z vorher
2 g2
_ 08 =1 o8- 28%
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Es gehen ca. 28% der kinetischen Energie verloren.
Diese Energie wurde dabei in erster Linie in innere Energie (Erwarmung) umgewandelt.
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